

**Előfizetési árak:**

A kiadóhivatalban átvéve:  
 Egész évre . . . 6 frt — kr.  
 Negyedévre . . . 1 < 05 >  
 Helyben házhoz hordva:  
 Egész évre . . . 8 frt — kr.  
 Negyedévre . . . 2 frt — kr.  
 Vidékre postán szállítva:  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Negyedévre . . . 2 > 50 >

# TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Apáca u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, október 12.

**A kereskedelmi szerződések.**

(K. Ö.) A Bánffy-kormánynak most annyi a dolga, hogy nem érhet rá figyelemmel kísérni azokat a közgazdasági érdekeinket közletről érdeklő nagyfentőségű kérdéseket, melyek megoldásra várnak. Ezek közt aktualitásában a kereskedelmi szerződések napról-napra nagyobb fontosságot nyernek. Valamint azonban a Bánffy-kormány a kiegyezési kérdésbe is az ország érdekeinek figyelmen kívül hagyásával ment bele, attól kell tartanunk, hogy hasonló nemtörődéssel engedi kárba veszni azt az időt, melyet a kereskedelmi szerződések megújításának előkészületeire kellene fordítanunk. Annál nagyobb eziránt a veszedelem, mivel már nagy nehézségbe került a közvélemény érdeklődését a gazdasági kiegyezés iránt felkelteni, melynek pedig mind politikai, mind gazdasági jelentős volta a nemzet öntudatába kezd átmenni, mennyivel nehezebb leendő tárgyilagos állásfoglalásra birni az illetékes köröket oly kérdésben, mely fontosságában versenyezik a gazdasági kiegyezéssel, anélkül, hogy substratumánál fogva általános visszhangot keltene a nemzet zömében.

Meggyőződésünk, hogy a Bánffy-kormány a kereskedelmi szerződések kérdésében sem fog irányítólag fellépni, mivel sajátságaihoz tartozik csak akkor az ügyek elintézéséhez látni, a mikor már a körülmire ég. Azért kívánatos, hogy az erre hivatott közgazdasági szervek minél előbb akcióba lépjenek.

Eddig a kereskedelmi szerződések elő-

készítésére irányuló munkában két tényező lépett fel. A kereskedelmi és iparkamarák és a Magyar Gazdaszövetség. A kereskedelmi és iparkamarák ugyanis aziránt akarnak a kereskedelmi miniszterhez fordulni, hogy egy központot létesítsen, melynek célja leendő a kereskedők és iparosok bevonásával a kereskedelmi szerződéseket előkészíteni. A Magyar Gazdaszövetség viszont az összes érdekelt gazdasági köröket és az egyeseket szólítja fel a kereskedelmi szerződések előkészítésére irányuló mozgalomban való részvételre.

Reméljük, hogy e két ellentétes gazdasági tényező állásfoglalása nem fogja, úgy mint Németországban, azt a vitát provokálni, hogy ki illetékes a kereskedelmi szerződések előkészítésére. Miután a kereskedők és iparosok kizárólagosan önnön magukat tartották illetékesnek a kereskedelmi szerződések előkészítésére, a porosz kormány szükségét érezte kijelenteni, hogy első sorban adatgyűjtésről lévén szó, nem esik sérelem a kereskedőkön és iparosokon, ha az előkészítő bizottságnak a kereskedőkön és iparosokon kívül más tényezők is beszolgáltatják a szükséges adatokat.

Akár létesül nálunk ehez hasonló központi előkészítő bizottság, akár nem, a kereskedelem és ipar ne számítson arra, hogy ezuttal is érvényesülni fognak más kereseti ágak rovására egyoldalú érdekeik. A kereskedők és iparosok gyűjtsék a kereskedelmi szerződések előkészítésére szolgáló anyagot, ehez joguk van, arra azonban ne számítsanak, hogy az áruforgalmi és termelési statisztikából levonandó tanulság reaszumálása kizárólagosan a szabad kereskedelmi bölcses-

ségre lesz bízva. Amidőn tehát a Magyar Gazdaszövetség alkalmat akar adni a gazdasági életnek és a mezőgazdasági szervezeteknek, hogy a mezőgazdasági érdekek a kereskedelmi szerződésekre való tekintettel megvilágíttassanak, remélni akarjuk, hogy a Gazdaszövetség nem éri be a statisztikai adatok gyűjtésével és egybeállításával, hanem a belőle levont igazságoknak érvényt tud szerezni az előkészítő bizottságban, a közkormányzatban és törvényhozásban.

Az igazság keresése abban fog állani, hogy a szabad kereskedelmi rendszerre fektetett kereskedelmi szerződéseink használtak-e és mennyiben közgazdasági állapotainknak? Nem csodáljuk, hogy a kereskedők és iparosok oly nagy buzgalmat fejtenek ki, hogy a kereskedelmi szerződések előkészítésére döntő befolyást gyakoroljanak, mivel a statisztikának önkényes elferdítése képezte eddig is rendes mesterségét azon köröknek, a melyek a merkantil kereskedelmi politikával boldogították az országot. A tévedés belvallása nehéz dolog, különösen mikor zsebkérdésről van szó; a merkantilisták sem tudnak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy beismerjék gazdasági tévedéseiket, melyeket az ország passzív kereskedelmi mérlegei ellenmondást nem tűrő módon igazolnak. Amilyen megbízhatatlan a statisztika azok kezében, kik másokat tévedésben akarnak ejteni, oly hatalmas fegyvere azoknak, kik elfogulatlanul és igazságszeretettel olvasnak benne. Ezeket kétségkívül meggyőzi arról, hogy kereskedelmi szerződéseink, anélkül, hogy meghozták volna a kereskedelemnek és iparnak a várt boldogulását, tönkre-

**A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.**

**Ha a vége jó . . .**

Irta: MENDELÉNYI BÉLA.

Minden ember saját szerencséséjéue kovácsa. No, én az enyémet tisztességesen összekalapáltam. Ezelőtt vagy 20 évvel a mosolygott felém és kínálta ajándékait. Nem hogy kaptam volna rajta, még nekem volt feljebb.

S most? Szemrontó rajzmunka mellett kinlódok. Dolgozom, mint a barom és kopaszodom.

Elmondom hát a történetemet. Okuljanak belőle.

Kop. Kop. Kop! . . .

- Gyiheti.
- Buzenkrix Tóbiás építőmester urat keresem.
- Im vagyok. Mit akarja?
- Építészeti pályámat — mint rajzoló — itt akarnám megkezdni. Eppen azért . . .
- Hun van bizemityvan?
- Ho-ogy tetszik? . . .
- Válámi iras?
- Aháu! Ime bizonyítvány a im. Rajziskolát végeztem; gimnaziumból is van 4 osztályom.
- Had latyuk!
- Szorongva vártam a szemle eredményét.

Leendő princípálisom orrán háromszor fel és ugyanannyiszor lelibbent a pápaszem; vizszintű szemgolyóbisai rám meredtek. Aztán így szólt:

— Nem banok. Beállhátja. Kapja nálunknál szoba, kapja enivaló, kapja 4 forint egy hétre és reggelit, há ván.

Egyszóval felvívódtam.

Roppant buzgalommal láttam a princípális pipák jókarban tartásához és fontos nyugalom fogott el, valahányszor az öreg átkozódott. Beláttam, hogy egy olyan embernek, a ki Árvában pillantotta meg a napvilágot és kora ifjúságában tótnapszamosi segédszerepekben mozgott a világ szinpadán, csak más gondolat világa lehet, mint Racine-nek.

Egyik napon rám ordit az öreg:

- Hallja csak, barátom!
- Kérem! ugrottam fel egy >oldalnézet< mellől.

— Maga jarta gimnazium is?

— Igen, 4 osztályt.

— Lasa. Epen jó. Nekem van egy fia, a Franczi kölok, — osztan nem tanulja a szamar semmi se. Maga jó lenne mellette, a ki iti? Kapja vacsora, mosas és én tule a jó ruhák, a kit in mar nem visel. Biztos jóvő. Mit akarja?

— Nagyon szivesen; tremoloztam én.

Mit meg nem tenne az ember a biztos jóvő reményében.

Az öreg még aznap bemutatott új minőségemben a családnak, mely állt: Buzenkrix Tóbiásné szül. Paplanek Hanka urnóból, Julia kisasszonyból és Fránczikából, az énleendő tanítványomból.

— Ne bántsa, mondá a háziasszony kezét csókra nyujtva. Julia kisasszony mit sem szólt, csak piros lett, mint a frissen füstölt sonka.

Fránczika gyanusan rám sandított.

— Ná, mint bámulsz? mordult rá Buzenkrix ur, — nem látolsz itt van a tanító, a ki a könyvet a te szamar fejébe veri.

Fránczika — jelöl annak, hogy tökéletesen átértett mindent — elhuzta száját és ordítani kezdett, mint egy számüzött viziló.

— Ne bembelj! bika! kapsz puska!

Erre a drága csimota elcsendesült.

Mindjárt másnap megkezdődtek a leckeórák. Azonban nem minden akadály nélkül.

En megjelentem ugyan, de Fránczika hiányzott. Csakhamar ismerős ordítást hallottam a folyosón. Csakugyan ő volt. — Apja egy pipaszárral terelte a tanczélra kijelölt szobába. A politikai Fránczika egy ügyes oldalszökéssel a lépesőnek vette az utat. Ott már várta az anya. Fülön csipte és diadallal vonult be hozzám az egész család.

Szápen kezdődik, gondolám.

És csakhamar beláttam, hogy a honolul

tették a mezőgazdaságot. Az árdepresszió volt az a féreg, amely beleette magát a mezőgazdaság életfájának törzsébe, hogy kiszívja a tápláló nedvet, a kereskedelmi szerződések volt az a vihar, amely az elerőltenedett törzsököt földre döntötte.

Mi nem akarunk egyoldalú gazdasági politikát, legfőbb képen azonban akarjuk az ország közgazdasági boldogulását. Mint-hogy azonban ezt tekintélyes arányokban a kereskedelmi szerződések szolgálják, azok megújításáig eldöntött dolognak akarjuk tekinteni, hogy mily alapokra kívánjuk fektetni az ország közgazdaságát, mivel ennek megfelelően kell a kereskedelem politikai intézkedéseket foganatosítani, melyek hogy ezuttal az agrár szempontoknak kedvezzenek, nehéz, ámbár igen hálás feladatot ró azokra, kik a mezőgazdasági érdekeket szívükön viselik.

### A királyi kézirat az iskolákban.

— A kultuszminiszter körirata. —

Ő Felsége fejedelmi elhatározását, melylyel megörvendeztette a magyar nemzetet, mikor történelmünk tiz dicső alakjának emléket emel az ifju Magyarországnak, az ifjuságnak is kötelessége megünnepelni, hogy nagy jelentőségét szívükbe vésvé, késő agg korukba is lelkesedést, hazafiságot merítsenek belőle.

Dr. Wlassits Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter minden középiskolára ünnepé akarja tenni Ő Felsége örökbecsű elhatározását s azért a nagyváradi s azonkívül az összes tankerületi főigazgatóságokhoz a következő rendeletet bocsátotta ki:

Kitörő lelkesedéssel és örömmel üdvözölte a nemzet Ő császári és apostoli királyi Felségének, legkegyelmesebb urunknak folyó évi szeptember hó 25-én Budapesten kelt legfelsőbb elhatározását.

E királyi kézirat, mely az ezer éves magyar állam történetének kiválóbb alakjait a művészet alkotásaival örökített meg az utókor számára, középiskoláink tanári karainak újabb alkalmat ad arra, hogy a gondjaikra bízott fiatal nemzedékben a magyar király iránt való hagyományos hűséget és ragaszkodást s a magyar haza hő szeretetét megszilárdítsák.

Legbensőbb kívánságom, hogy a királyi kegy iménti korszakos nyilvánulásának emléke

mélyen bevésődjék a fiatal nemzedék szívébe s benne a hazafias érzéseinek erős felbuzdulását eredményezze.

Azt óhajtom, hogy ne csak most, a mikor néhány nap választ el bennünket e nagy jelentőségű magasztos cselekedettől, hanem évek múltán is és nem enyésző fényvel ragyogja be fiataljaink életének útjait annak a dicső esemény emléke, mely teljes nagyságában és mélységében tartja fel előttünk a legjobb és legnemesebb király alkotmányos érzületeinek kiapadhatatlan forrását.

Elvárom minden középiskolától, hogy — mennyiben eddig nem történt volna, — lehetőleg mielőbb, de mindenesetre még e hó folyamán külön iskolai ünnepélylyel tegye emlékezetessé a történelmi vonatkozásokban bővelkedő királyi kézirat kibocsátását.

A tanárok hazafias belátásukra és tapintatukra bízom, hogy a helyi viszonyokhoz képest maguk állapítsák meg ezen ünnepély sorrendjét, mely lefolyásában méltó kifejezése legyen annak a nagy alkalomnak, melyhez fűződik. Mindenesetre szükséges lesz azonban, hogy az istenítisztelet után egybegyűlt serdültebb fiataloknak a tanári kar valamely tagja a királyi kéziratot felolvassa s a benne említett nagy férfiak dicső tetteinek s alkotásainak kapcsán ünnepi beszédben méltassa a király és a nemzet együttérzésének, alkotmányunk e legerősebb biztosítékának fontosságát s azokat az uralkodói erőnyeket, melyeknek szeretett koronás királyunkban való találkozás a dicsőség és boldogság sugarait árasztja széjjel hű népeire.

Ismerve a középiskolai tanári karunk érületét, hiszem, hogy e fellszólítás nélkül is megteszik maguktól, vagy már megis tették azt, a mit a királyi kézirat hatása alatt keletkezett felbuzdulás nemes irányu hasznosítával középiskolai ifjuságunk hazafias nevelése érdekében egy ünnepély keretében meglehet tenni. Hogy mindamelllett szükségesnek tartom a külön figyelemztetést, leginkább azért történt mert a legfőbb országos tanügyi hatóság részéről eredő buzdítással is sulyt akarok adni az iskolák e nemű hazafias vállalkozásnak.

Wlassics Gyula s. k.

## ORSZAGGYULES

### A képviselőház ülése.

Budapest, október 12.

A folyosók kandallói gyászjelentésektől feketellenek. Helfyről beszélnek még ma is. Legujabban azt, hogy Komlóssy Ferencz fogja temetni infulával.

Féltizenegy órakor Berzeviczy Albert föl-

— És — azóta nem jött be hallgatóságnak óráinkra.

— Megtudandó e hirteleni hangulatváltozás okát, tanítványomhoz fordultam:

— Mit csinál Julia kisasszony?

— Sokat sir, felelt a kérdező.

— Sir?, miért sir? kérdém meglepetve.

— Nem tudom, de mindig a Selymes ur rajzát nézi.

— Ugy, mondám nyugodtan, hát mondja meg curro ige supinumát. Pedig nagyot dobant a szívem. — Sir! Sokat sir! A rajzot nézi. . . Hm, hm! Ez jelent valamit. Selymes Péter, eszeden légy! Markodban tartod a szerencse üstökét! Az öreg már ugyis rád bíz mindent. S a lány. . . Három ház a hozomány; három ház! És biztos iroda! Holnap séta ki a zöldbe; alkalmas időben egy döntő szerelmi vallomás.

— És — ő — a három ház — — az iroda. . . minden a tiéd! . . .

— Cursum! kiáltott Fránczika.

— Nem jól van! riadtam fel és fejbe kólintottam őt. — Azaz, mit is kérdeztem? Igen. Jól van. Jól.

Izgatottságomban felugrottam és szobámba siettem.

Teljes 3 és fél órát csakis azzal töltöttem, hogy megfogalmaztam a döntő pillanatra szánt szerelmi vallomást. Kétszer ennyi idő alatt sikerült betanulnom.

ült az elnöki székbe. Rövid néhány percz múlva föllállott Bánffy Dezső báró miniszterelnök.

— No most! Most jön a kvóta! hangzott a padokon.

A miniszterelnök közömbös hangon ismertette, hogy a törvény mikép intézkedik a ki-egyezésre vonatkozólag. Kvóta bizottságokat küld ki s amennyiben azoknak tárgyalása eredményre nem vezetne, az iratok letétetnek a Ház asztalára. A mult országgyűlés kvótabizottsága — ugymond — a törvénynek megfelelt már, de az új kvótabizottság még nem; az iratokat tehát ő most leteszi a Ház asztalára.

A kvótabizottságok sikertelen tárgyalásai után a kormány kötelessége lesz javaslatokat előterjeszteni.

A miniszterelnök itt megpihent. Átadta az iratokat a terembiztosnak, ezután így folytatta:

— Van szerencsém tvjavaslatot beadni az 1878:19-iki vám- és kereskedelmi szerződés hatályának, a bankszabadalomnak s az ezzel kapcsolatos ügyek meghosszabbításáról.

Azonfelül van szerencsém a Magyarország és Horvát-Szlavonországok köztipénzügyi egyezmény hatályának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot benyújtani.

Általános elképédés. Mi ez? Hova kvóta?

— És már sugás-bugás keletkezett, mikor a megnyugtató válasz megérkezett.

— Benne van a javaslatban a kvótaprovizórium is.

A javaslatokat kiadták a bizottságoknak, azután az elnök elrendelte az egyik jegyzői állásra és a horvát képviselőknél a bizottságokba való beválasztására nézve a szavazást.

Az eredményt holnap hirdetik ki.

Tíz percz szünet után:

Bánffy Dezső báró miniszterelnök felelt Kossuthnak a görög-török háboru ügyében beadott interpellációjára. Ugy tetszhetik a dolog a mai viszonyok közt, mintha ő elkésett volna a válaszzsal. De nem így áll. Az interpellációra a kérdés tételekor nem felelhetett, mikor pedig válaszolhatott volna, az országgyűlés nem volt együtt.

Ezután konstatálja, hogy a nagyhatalmak mindent elkövettek a béke helyreállítására és konstatálja, hogy a krétai állapotokban is normális viszonyok állottak be.

Kossuth Ferencz azt hiszi, sokkal jobb lett volna, ha a miniszterelnök annyira elkésve inkább nem is felel, sem-hogy az egész világ nevétségére most tárgyalják a görög-török békét.

A választ a többség tudomásul vette.

Perczel Dezső belügyminiszter felel Gullner interpellációjára Ugron János ügyében. Kijelenti, hogy a fegyelmi ügyre vonatkozó aktákat nem teszi le a Ház asztalára, mert ez

— Másnap. Ő ez a nap!

Ebéd alatt annyi szépet beszéltem a szent természet örök szépségeiről, hogy elhatároztuk, a délutáni sétát.

Elindultunk.

Elöl mentem én és Fránczika, ki folyton kotnyeles kérdéseivel zavart és dühössé tett, mert nem tudtam miatta őt szót sem elreztálni magamban a kitünő vallomásból.

Utánunk lépkedett a papa, a mama és Julia. Utunk egy temetőn keresztül vezetett.

A papák hátul műértőleg megbecsülték az egyes márvány siremlékeket, hatalmasat veszekedve a köztük felmerült árkülönbözeteken. Én hallgatagon lépkedtem.

Szótlanságom — úgy látszik — ő nagyságának is feltűnt, mert rám szólt:

— Mi baja Selymes ur, hogy időig egy szót se nem szólt?

— Talán a hasája fáj? szólt a szellemes apa.

Rántott ez a lefőzés. Vissza kell vágnom valami szellemes mondással, mert különben végem van Julia előtt.

— Ni, milyen piros sarkok! kiáltá Fránczika egy mellettünk levő siremlékre mutatva.

Odanézek. Ez volt ráirva:

Itt nyugszik holtan,  
Halva elhantoltan,  
Egy hű anya.

illettanárok is gyümölcsözőbb munkát végeznek, mint én.

Megszilárdult egyttal bennem azon meggyőződés is, hogy Fránczika inkább hivatott a kevesebb klasszikus műveltségét igénylő szusterinasi pályára, mint másra; de ebbeli nézetemről — mint minden házi tanító — jónak láttam nem értekezni.

Az előadásokra rendszeren Julia kisasszony is bejött és kézimunkájára hajolva, valóban jobb ügyszó méltó türelemmel hallgatta, mint verem én Fránczika fejébe a deklináció és konjugáció rejtélyes tanait.

Egy alkalommal nagy irulva-pirulva felkért, hogy írjak emlékkönyvébe valamit.

Meg voltam lepve, hatva és tisztelve.

Hármas kedély állapotomból kifolyólag festettem egy kék kősziklát, rá egy lila romot, tetejébe egy kópjától átszurt cizinóber színű szívet és egy mindent elsárgító forintos nagyságu holdat. Alant pedig drapszínű mezőben tarkállottak a következők:

Ha elfogadsz egy hű szívet,  
Vedd enyémet: rég tied!  
S — ne felejts el . . .

Selymes Péter,  
építész-jelölt

Másnap mikor átadtam neki a remekművet, ő oly piros lett, mint egy ifjusági nyakendő.

precedens lenne a jövőre s holnap követelhetnék, — hogy az igazságügyminisztertől egy kuriai döntvény iratait tegye le a Ház asztalára. (Ellentmondás balfelől.)

Attér az interpelláció indoklására, kijelenti, hogy Ugron nem ez, hanem a hivatali vétségek egész sorozata miatt vonatott fegyelmi eljárás alá. Így önkényleg vetett ki pótdadót, amit Ugron is beismer, úgy amint mindent beismer, de enyhítő körülményeket hoz föl maga mellett.

Nem vizsgálta alantasainak pénz kezelését. Nyomat sem tudja adni az ellenőrzésnek, sőt ő maga is beismeri ezeket a mulasztásokat. Sőt ha a mindent hibáját rá kenték az alispánra. (Zajos helyeslés balfelől, ideges zaj jobbról.)

— Ha nem Ugronnak binák, másképp jártak volna ell — kiáltott Polonyi.

— A szolnok-dobokai főispánoknak van mindig igazuk! — vágta oda Olay.

Gullner azután egyenkint lezáfolta a miniszter állításait. Nem mondta — ugymond, — hogy Ugron helyesen járt el, de oly kicsiségért üldözték és fosztották meg állásától, hogy a politikai üldözés nyilvánvaló. A választ nem veszi tudomásul. (Zajos helyeslés balfelől.)

Perczel miniszter reflektált Gullner szavaira s újból elmondta előbb is felhozott argumentumait. A baloldal most is nevetett, az elnök egyszer rendre is utasította Olay Lajost Perczel annál ingerültebb lett, a jobb oldal folyton idegebb. Végre aztán a többség a választ tudomásul vette.

Elnök jelenti, hogy holnap Molnár János indítványának megokolása kerül napirendre.

Lukács Gyula interpellálta az elnököt, hogy sürgesse meg Bánffy, feleljen az ő 3 hó előtt beadott fumei interpellációjára, de az elnök azt felelte, hogy most a napirendet állapítja meg, gyűlés 1 órakor végződött.

#### Törvényjavaslat

az 1878. XIX. t.-cz. hatályának a magyar korona országai és O Felsőjei többi királyságai és országai között fennálló vám és kereskedelmi szövetségek, az osztrák magyar bank szabadalmának meghosszabbításáról s az utóbbival összefüggő ügyek ideiglenes rendezéséről.

#### 1. §.

Az 1867. XII. t.-cz.-ben közösöknek elismert állami ügyek terheihöz való hozzájárulás arányáról szóló 1878. XIX. t.-cz.-nek az 1887. évi XXIII. t.-cz. első §-a szerint az 1897. évi december 31-ikén lejárt hatálya az utóbb idézett szakokban foglalt módosításokkal az 1898. évi december hó 31-ig meghosszabbítatik.

Ugyancsak 1898. decz. 31-ig meghosszab-

Elnevettem magam. Hah! a mentő eszme! — No fordultam hátra, ezen az értelmes sarkövön is eltanakodhat majd az utókor; akár csak azon a bizonyos másikon, a melyik azt mondja: Itt nyugszik három ember meg egy tót! — Nézzék csak.

De ők nem mozdultak.

Buzenknix ur reám meredt, ő nagysága zöld színben játszott, Julia három oktávval pirosabb lett — és én csak ekkor vettem észre, hogy micsoda irtóztatós számárságot műveltem. — Ugy!! — tört ki először is ő nagyságából a vesztjósuló vékony hang.

Buzenknix ur széleskörű káromkodást halatott.

— Fránczi, — süvíté ő nagysága — ide, poty, mellém!

— Hát — — én — — hebegém lesujtva. — Maga tilem akar pokolba is elmeheti, szamar! bögte Buzenknix papa elutasítólag.

— Nekem tebbet haza kiszeb át nem lép! szól ő nagysága és megforgatta feje felett három személyre szóló napernyőjét.

— Holnap begyihet az irodába, ott kifzeti, aztán szaladj! — — tajtékzott Buzenknix, mint utolsó fórum.

Ennyiből állt a rövid, de velős bucsuztató. Soha sem mertem többé házukba lépni.

bíttatik a magyar korona országai és betegsége többi királyságai és országai között ő felálló az 1878 évi XX. t.-cz.-be iktatott és 1887. XXIV. t.-cz.-ekkel meghosszabbított, illetőleg az utóbb említett, nem különben az 1891. évi XXIX., az 1892. évi XVIII. az 1893. évi XLI. és az 1897. évi VIII. t.-cz.-ekkel módosított van és kereskedelmi szövetség, Ehhez képest az e szövetségnek az 1896. év folyamán 1898. január 1-ére történt felmondása úgy tekinthető, mintha az 1893. január 1-ére történt volna.

Végül az 1898. évi december hó 31-éig meghosszabbítatik az osztrák-magyar bankszabadalmának meghosszabbításáról szóló 1887. évi XXVI. t. c. nemkülönben és 1890. évi XX. és 1892. évi XXX. t.-cz. hatálya is a pénzügyminiszter pedig felhatalmaztatik, hogy az e meghosszabbítás folytán szükséges egyezményt az Osztrák-magyar bankkal megköthesse és hogy a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok pénzügyminiszterével meg egyezhessék az iránt, hogy az Osztrák-magyar bankot cselekvőleg illető, eredetileg 80 millió forintot tevő államadósság tárgyában az 1897. évi XXVII. t.-cz. alapján megkötött egyezmény hatálya 1898. évi decz. hó 31-ig meghosszabbításuk, illetőleg az ez egyezmény, III. t.-cz.-ben foglalt határozatok végrehajtása egy évvel elhalasztassuk.

Az előző bekezdésekben megjelölt ügyeknek ez a szabályozása csak az alatt a feltétel alatt lép érvénybe, ha a megföld azonos határozatok a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országokban is törvényerőre emelkednek, elveszti pedig ez a szabályozás hatályát 1898. évi decz. 31-ik előtt is abban az időpontban, amelyben ezeknek az ügyeknek végleges törvényes szabályozása hatályba lép.

#### 2. §.

Jelen törvény 1898. évi január 1-én lép hatályba, végrehajtásával a minisztérium bizatik meg.

Budapesten, 1897. október hó 12-én.

Beadja:

*Bánffy, s. k.*

m. kir. miniszterelnök.

#### Törvényjavaslat

a Magyar és Horvát-Szlavon-Dalmátországok között az 1889. évi XL. t.-cz. értelmében létrejött pénzügyi intézmény hatályának meghosszabbításáról.

#### 1. §.

A Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmátországok között létrejött egyezmény beczikelyezéséről szóló 1889. évi XL. törvényzikk hatálya 1898. évi január hó 1-től december hó végéig meghosszabbítatik.

#### 2. §.

Ezen törvény 1898-ik évi január hó 1-én lép hatályba s annak végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1897. évi okt. hó 12-én.

*Lukács László, s. k.*

m. kir. pénzügyminiszter.

#### Indokolás.

A törvényjavaslat indokolása kifejti, hogy hatályát veszve az 1887. XXVI. t.-cz. és az 1887. XXVII. t.-cz. Annak az aránynak kérdése, a melyben a monarchia két állama a közös-ügyek terhében hozzájárul, nincs még megoldva. A kormány a hozzájárulás arányára nézve, a törvényhozásnak annak idején javaslatot tesz. Addig is a kormány a mai állapot ideiglenes fenntartását hozza javaslatba. A bankszabadalom egy évi meghosszabbítása a a statusque auté-nek felel meg.

Az indoklást betérjesztette

Budapest, 1897. okt. 12.

*Bánffy, s. k.,*

m. kir. miniszterelnök.

## Nagyvárad város közügyei.

### A közgyűlés tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága holnap délután tartja közgyűlését. Érdekes hosszú tárgysorozat, bizonyára erős vonzerőt fog gyakorolni a városatyákra s így zajos, népes gyűlésre van kilátásunk.

A kibocsátott tárgysorozat a következő:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának folyó évi október hó 14-én, esetleg következő napjain mindenkor d. u. 3 órakor a városháza tanácstermében tartandó rendes közgyűlésén következő ügyek tárgyalatnak.

1. Polgármester havi jelentése.
2. A m. kir. belügyminiszter ur által jóváhagyott gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló szabályrendelet.
3. Egy rendőrbiztos választása.
4. A tanács előterjesztése a házi pénztár 1898-ik évi költségelirányzatáról.
5. U. annak előterjesztése a községi iskolák költségelirányzata tárgyában.
6. U. annak előterjesztése a közevetvám költségelirányzata tárgyában.
7. U. annak előterjesztése a házi pénztárban kezelt alapok és alapítványok jövő évi költségelirányzata tárgyában.
8. U. annak javaslata a város pénztárában kezelt közpénzek, mely pénzügyintézeteknél leendő elhelyezése iránt.
9. U. annak előterjesztése Verebi András és társai köztérátengedés iránti kérvényük tárgyában.
10. U. annak javaslata a tűzéraktanya építési költségei fedezése czéljából szükséges kölcsön ügyben.
11. U. annak javaslata a »László gyermekotthon« részére adandó segély tárgyában.
12. U. annak javaslata a néhai Sztaroveszky Imre által a szegény gyermek kórház részére hagyományozott ingatlanok haszonvetélti joga megváltása s a szegény gyermek kórház részére szükséges ház és telek megvétele tárgyában.
13. U. annak előterjesztése a város általános csatornázásának ügyében.
14. U. annak előterjesztése a női ipariskola segélyezése iránt.
15. U. annak előterjesztése a Zöldkerti temető bezárása iránt.
16. U. annak előterjesztése a személyzet szaporítás ügyben.
17. U. annak előterjesztése a honvéd lovasság részére építendő laktanya ügyében.
18. U. annak előterjesztése a tűzéraktanya felépültéről.
19. U. annak előterjesztése a Madár- és Kapu utca szegletén levő köztér eladására megtartott árlejtés eredményéről.
20. U. annak előterjesztése a petróleum szállításra megtartott árlejtés eredményéről.
21. U. annak előterjesztése a gyertya szállításra megtartott árlejtési eredményéről.
22. U. az jelent a szikviz fogyasztási adóra megtartott árlejtés eredményéről.
23. U. annak jelentése a tűzifa szállítására megtartott árlejtés eredményéről.
24. U. annak javaslata a szervezeti szabályrendeletnek a járvány kórházi ápolót illető szakasza megváltoztatása iránt.
25. U. annak előterjesztése az utczaseprők felebbezése tárgyában.
26. U. annak előterjesztése a »Bor ellenőrző bizottság« megalakítása iránt.
27. U. az Rákos Vilmos boltbérleti szerződését betérjeszti.
28. Biharmegye átirata az állami vegyészeti és tápszer vizsgáló intézet ügyében.
29. Polgármester előterjesztése az ország czimerének hiteles rajza és leírása ügyében kezelt belügyminiszteri leirat folytán.

Miről midőn a törvényhatóság t. tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak a közgyűlést megelőző napon a városház tanácstermében kitéve lesznek s bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1897. október 12.

*Rács Mihály,*

főjegyző,

## Letartóztatás a sár és kavics ügyében.

— A városi panama a vizsgáló bíró előtt. —

Nagy port vert fel az elmúlt nyáron Nagyvárad város azon szomorú szenzációja, mely a helybeli lapokon kívül a fővárosi sajtót is foglalkoztatta.

Egyszerű polgáremberek rántották le a leplett azokról a bűnös üzelmekről, amelyeknek a sár- és kavicsfordásnál elkövetett csalás folytán a városi pénztár adta meg busásan az árát.

A polgárság amily felháborodással vett tudomást a csalásról, éppen oly megnyugvással fogadta az új polgármester erélyes közbelépését s eljárását, mellyel az elővizsgálatot foganatosította.

Mivel ezen vizsgálatból az tűnt ki, hogy a dolog nem apróbb tévedés, hanem nagyon is fontos bűncselekmény, Csepely Zsigmond utkaparót állásától megfosztotta a polgármester s Déák József utmestert állásától felfüggesztette.

Éppen az ügy fontossága kívánta, hogy még a fegyelmi vizsgálat megejtése és lejárata előtt a legilletékesebb fórum elé kerüljön a dolog, s ezért a polgármester áttette az összes iratokat a kir. törvényszékhez és kérte a bűnügyi eljárás megindítását.

A vizsgáló-bíróságnál Embere Géza vizsgálóbírónak jutott a nehéz szerep, hogy kikutassa a csalás részleteit s a bírák elé állítsa a bűnösöket.

A napokban említettük, hogy a vizsgálóbíró már egész halom idézőjegyet állított ki, azok részére, akik vádlott vagy tanuként fognak szerepelni a bűnügyben.

A fővádlott: Csepely Zsigmond tegnapi volt heidézve a vizsgálóbíró elé. Délután hallgatta ki Embere Géza s a kihallgatás során olyan adatok merültek fel, amelyekből a vizsgálóbíró szükségét látta annak, hogy Csepely Zsigmond ne érintkezhessek a többi vádlottakkal és tanukkal. A kihallgatás végén **Csepely Zsigmondot letartóztatták.**

A vizsgálat további folyamata mutatja meg, hogy fenforog-e a szüksége a további letartóztatásnak a vádlottak közül.

Értesülésünk szerint Csepely a letartóztatás ellen felebezéssel élt s így a törvényszék mihamarabb határozni fog a letartóztatást elrendelő végzés ellen.

Csepely Zsigmond hűtlen kezelés és ezzel anyagi bűnhalmazatban álló csalás és megvesztegetés büntetével van vádolva.

## UJDONSAGOK.

### TÁJÉKOZTATÓ.

Oktober 13. Jogügyi szakbizottság ülése d. u. 4 órakor a Városházán.

Oktober 14. Városi közgyűlés.

Nov. 7. Elnökválasztó rendkívüli közgyűlés a kath. körben d. e. 11 órakor.

Oktober 15—20. Katonai ellenőrzési szemle Nagyváradon.

Oktober 20. A biharmegyei nőegylet választmányi ülése.

Oktober 23. Felolvasó-estély a v. velencei Népkörben.

November 28. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3—5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

\* **Személyi hír.** Tegnap délelőtt dr. Schlauch Lőrincz bíbornok több látogatást tett a városban s Sthör Adolf huszárezredesnek tisztelő visítjét is ez alkalommal adta vissza.

\* **A kath. kör háza.** A budapesti kath. kör, a mely eddig szerényen húzódtott meg egy korona-herceg utedzi bérház első emeletén, a mai nappal saját díszes palotájába költözött. Az új ház, a mely a Molnár-utca 11. sz. a. van, 30,000 frtnyi költséggel épült, impozáns külsejével, modern kényelmes berendezésével általános tetszést keltett. A felszentelést maga a *biboros hercegprimás* vezette. Az ünnep 9-kor vette kezdetét a helyvárosi plébánia templomban, a hol Vaszary Kolozs kis misét mondott. A templomban nagy és előkelő közönség szorongott, a mikor a primás belépett *Takács operaházi tag az »Ecces Sacerdes Magnus«*-t énekelte. A biboros főpapnak a mise mondásánál *Hettyei János kanonok, Kohl Medard, Gudemis báró, Kriner Károly plébános* estöbb káplán segédkezett. A mise végeztével az egész közönség élén a hercegprimással a kör új épületébe vonult, a melynek délszaki növényekkel gazdagon díszített lépcsőházában a kör vezetősége *Esterházy Miklós Móríc gróf elnök, Pintér Kálmán alelnök, Gyürky Ödön titkár, Nessay Ernő igazgató és Hets Ödön jogtanácsos* fogadták a főpapot, ott volt még *Zichy Nándor gr., Szapáry István gr., Vizinger Károly plébános, Kisfaludy Béla, Hortoványi József, Frey Ferencz stb.* és nagyszámu közönség. A vendégek egyenesen a pompásan berendezett díszterembe mentek, a hol a m. kir. opera énekkarának tagjai *Noicola Károly* vezetése mellett a *Veni Sancte* dallamába kezdtek. A gyönyörűen előadott ének elhangoztával rövid imát mondott és ezután felszentelvén a dísztermet s a többi helyiségeket, a közönség lelkes éljenzéséreközött kocsijába ült s elhajtatott. A primás eltávozása után az elnök rövid visszazapillantást vetett a multra, a kör keletkezésére, fejlődésére történetének főbb mozzanatait a király és a kath. vallás terjesztőit éltette. Az ünnep befejezéséül az opera énekkara a *Hymnust* énekelte. Este 8 órakor társas vacsora volt a kör helyiségében.

\* **A »Gyermek-kórház« ügye.** Néhai Sztaroveszky Imre tudvalevőleg a kopacseli és még egy másik birtokát egy Nagyváradon felállítandó »Gyermek-kórház« javára hagyta, azon kikötéssel, hogy a birtok jövedelmét testvére, özv. Tullics Józsefné élvezi s csak ennek halála után megyen a birtok egész jövedelmével a város birtokába. Ilyen körülmények között még bizonytalan ideig nem használható fel a hagyaték a kórház felállítására. A városi tanácsnak, mint értesülünk, sikerült özv. Tullicsnéval megegyezésre jutni, olyképen, hogy a hasznélvező lemond a birtok jövedelméről s az a feletti rendelkezés teljesen a városra száll, azonban ennek ellenébe Nagyvárad városa fizet özvegy Tullicsnénak haláláig évenként 2200 frtot. A kórház helyéül a tanács az irgalmasok kertje mellett levő Sztaroveszky féle házat óhajtja megvenni. Ezekre nézve a holnapi közgyűlés elé javaslatot terjeszt a tanács.

\* **Szállítások a város részére.** A szóda viz adó bérletére s egyes szükséges anyagok szállítására megtartott árlejítés felett tegnap tárgyalat Nagyvárad városa. A szikvizre nézve előterjesztést tesznek, mely szerint a legelőnyösebb ajánlatot *Szűts Samu* gyógyszerész és társas nyújtotta be. Elkésetten még egy ajánlat érkezett be. A tűzifa szállításra nézve új árlejítés tartását javasolja a tanács a holnapi közgyűlésnek. A gyertya szállítására *Janky Antal* ajánlatát, a petroleum szállítására *Krugstein Izidor* ajánlatát javasolja elfogadásra.

\* **Néppárti gyűlések.** A néppárt vasárnap két helyen tartott gyűlést. Udvardon, hol a gyűlésen *Zichy János gróf, Molnár János, Major Ferencz dr. és Kálmán Károly* orsz. képviselők tartottak beszédet; — a másik gyűlés Galgóccon folyt le *Zichy Aladár* gróf elnöklete

alatt. Ott voltak kivüle az arisztokracziából és a környék intelligens osztályából nagy számmal. Mindkét gyűlés lefolyta a lehető legszebb és sikert ért el.

\* **A dorék földesur.** A zombori királyi törvényszék a mult héten mondott ítéletet *Löbl Sándor* zsidó nagybirtokos és megyebizottság, tag fölött, a ki aratóitól hamis szerződés alapján elakarta vonni fáradságunk keservesen megszolgált gyümölcsét. A nevezett ugyanis a saját gabonájával együtt betakarította az aratói részét is, de mert az egész termés leégett, nem akart azoknak semmit sem adni, jöllehet a biztosító társaságok neki az egész kárt megtérítették. Eljárásában az aratóival kötött szerződés 4. pontjára hivatkozott, mellyről utólag kiderült, hogy a tág lelkiismeretű ember utólag és az aratók tudta nélkül írta azt be a szerződésbe. A zombori törvényszék *Löblt* okmányhamisítás miatt szombaton egy évi börtönrre és 100 forint pénzbüntetésre ítélte. A felek felebeztek.

\* **A zöldkerti temetőt bezárják.** A honvédelmi miniszter annak idején kikötötte, hogy a honvéd hadapród-iskola építése folytán a járványkórházat át kell más területre helyezni s a zöldkerti temetőt bezárni köteles a város. A temető bezárása iránt már legközelebb intézkedni fog a közgyűlés s a főmérnök munkába veszi a temetők rendezésének ügyét. Már csak ez évi december hó 1-ig temetnek a Zöldkerti temetőbe, aztán harmincz évig bezárják a törvény rendelkezésének megfelelőleg.

\* **Díszes esküvő.** Díszes esküvő folyt le tegnap délelőtt 11 órakor az olasz református templomban. Itt esküdött örök hűséget dr. *Ritók Géza* ügyvéd, *Urban Ella k. a. Urban Adolf* kir. ítélőtáblai bíró leányának. Az esküvön jelen volt az egész város intelligentiája. Ott voltak *Blaskovits Sándorné, Eleméry Ferenczné, Eleméry Klárka, Gyurkovits Kornélné, Csák Máténé, Czvek Kálmánné, Czvek Ilonka, Kralovszky Endréné, Czvek Kálmán, Medvigy Mihály, Bocz Géza, dr. Járosy Károly, Fráter Imre, Marieneszku Athanáz, Potchy Mór, Erdélyi Endre, dr. Imrik Péter, Szokoly Tamás, Kiss Elek stb.* Az esküvő maga a család kívánságára csendben folyt le. Az esketési szertartást *Csák Máté* ev. ref. lelkész vezette.

\* **Szabó János mellszobra.** A nemrég elhunyt kiváló hellenista, Szabó János emlékét szoborral örökítik meg a tisztelői. A mellszobrot *Holló Barnabás* készítette, híven visszaadva az agg paptudós vonásait. A leleplezési ünnepély f. hó 24-én lesz Rozsnyón melyre a magyar tudományos Akadémia, a Kisfaludy társaság, a Szent István társulat küldenek ki képviselőt. A mellszobor a premonteriek gimnáziuma előtt lesz felállítva. Az emlékbeszédet *Margalits Ede* egyetemi tanár fogja tartani. A Szent István társulat nevében, melynek az elhunyt buzgó tagja volt, *Kisfaludy Béla* beszéli, mire *Heller Kourád* gimnáziumi igazgató átveszi a szobrot. A vendégek tiszteletére *Ivankovich rozsnói* püspök bankettet rendez. Az ünnepélyt megelőzőleg *Komroczy Miklós* tanár művészestélyt rendez.

\* **Helpy ravatala.** *Helpy Ignác* ravatalát ma délelőtt sokan látogatták. A képviselőház tagjai közül is többen ott voltak a halottas háznál és résztvételüket fejezték ki az özvegnél. Az első volt *Lang Lajos*, továbbá *Déger Gusztav*. Táviratot küldtek: a családnak: *Kossuth Lajos Tivadar, Emich Gusztáv, Friedmann Bernát* dr. Az enterprise ma délután a házfolyosóit is fekete gyászpompába vonta. Ma délelőtt már számos koszoru is érkezett.

\* **A tüzéraktanya átvétele.** Említettük, hogy e hó elején, a midőn a vegyesbizottság az új tüzéraktanyát átvette, még némi pótolni valót talált. A vállalkozó ezeket a munkálatozókat már elkészíttette s a bizottság ma veszi át végleg a laktanyát s kiutalják a még hát-

ralékos építési díjat. — A honvéd lovassági laktanya ügyében ma délelőtt fog érkekezni a városi tanács s a főmérnök költségvetéséből fogjuk látni, hogy belemehet-e Nagyvárád városa az építésbe.

\* **Kész a csatornázási terv.** Nem is oly régen Nagyvárád egész belterületének csatornázását hangoztattuk. Megejtettük a lejtmezést s kitűnt, hogy ugy pénzügyi mint technikai nehézségek miatt ez kivihetetlen. Most tehát csak a város központját akarják csatornázni s erre nézve már elkészítette a terveket a főmérnök. A tanács előterjesztést tesz a csücsütörtöki közgyűlésnek s a munkálatok fogamatására 10,000 frtot kér.

\* **A város kölcsöne.** Említettük, hogy Nagyvárád városa a tervbe nagyobb építkezések fedezésére két milliós kölcsönt szándékozik felvenni, a melyből egyelőre csak a már miniszterileg engedélyezett fél millióra lenne szükség. A beadott ajánlatok közül a pénzügyi szakbizottság tudvalevőleg a Pesti Hazai Első Takarékpénztár ajánlatát tartotta a városra nézve legelőnyösebbnek. A városi tanács ezen pénzügyi ajánlatát fogja a közgyűlésnek elfogadásra ajánlani.

\* **Személyzet szaporítás a városnál.** Állandó a panasz, különösen a városi adóhivatalnál, hogy kevés a személyzet s nem győzik a munkát elvégezni. Dr. *Bulyovszky* József polgármester akként óhajt ezen az állapoton segíteni, hogy az új szervezeti szabályzat által létesített hivatali állások közül többnek betöltését fogja kérni a közgyűléstől. Így a holnapi közgyűlés fog határozni egy aljegyző, 3 harmadosztályú számtiszt, több becsüs és végrehajtó betöltése felett. Az új állásokra a novemberi körgyűlés választja meg a tisztviselőket.

\* **A kinek a feje faj.** Érdekes eselőt tartoztatott le tegnap a rendőrség. Ecsedi Mária Hermína a neve ennek a radnai születésű eselédnek, ki azzal mulattatta magát, hogy eseléd könyvét minden lapon meghamisította, fizetését önkénytel felemelte, a lakásidejét egy két hónappal továbbra javította ki. Meglehetősen régi a könyv s így sok beírás van már benne, de nincs olyan lap, a melyen javítás nem lenne. A rendőrség, mikor be akarta magát iratni, rájött a turpisságra s letartóztatta. Mentségül azt mondja, hogy főfájása közben követte el a hamisításokat. A rendőrség letartóztatta s nehé Perez mulva már megkísérelte a szökést is, azonban rajtavesztett s most már várja a büntetését.

\* **Uj uszoda a Körözsön.** Kissé különösnek tűnhet fel első pillanatra, hogy mikor a hideg őszi idő beköszöntött minden kellemetlenségével, uszodáról írunk. De hát éppen helyén való időben érkezett be az a kérvény Nagyvárád városához, amely *Rátka* József egy régi tervét akarja megvalósítani. Így ha sikerül, tavaszig minden retortán keresztül megy. *Décsey* Károly és *Pankolics* Károly n-váradi lakosok kérvényt intéztek Nagyvárád város tanácsához, amelyben egy mű-uszodának a Városliget mellett leendő felállítására kérnek engedélyt és területet. A tervek szerint a csinos uszoda 100 méter hosszú s 15 méter széles lenne, megfelelő vetkező kabinokkal, külön férfi és női tükör-fürdővel s külön kabinokkal. Az engedélyt 20 évre kérik s tekintettel a nagy befektetésre, az első 10 évre 1 drb 20 francos aranyat, a további 10 évben évi 200 koronát fizetnek. A parterődítés költségeit a kérvényezők magukra vállalják.

\* **A tenkei fürdő forgalma.** A tenkei vasas ásványfürdő ez évi forgalmáról a statisztikai adatokat beterjesztette dr. *Wallerstein* Mór körorvos az alispáni hivatalhoz. Az idei fürdő szezon alatt 4 férfi, 480 nő és 16 gyermek állandó vendége s 47 ideiglenes vendége volt.

\* **Terhes a közpálya.** Udvar község éber bakterét — a mikor javában üvöltözte a közep-európai időpontot — csunyan megzavarták funkciójában. *Madas* Józset, *Jenei* Lajos és *Zagyón* István személyes kérdésben — nem annyira szót, mint inkább botot emeltek és alaposan elagyabugyálták őt. A vehemens előadókat a b.-ujfalusi járásbírósg vette csillapító kura alá.

\* **Elhalasztott bizottsági ülés.** Nagyvárád város jogügyi szakbizottságának ma, szerda délutánra összehívott ülését későbbi napokra elhalasztották.

\* **Drákói ítélet.** Liberális részről nagy garral és annyiszor magasztalt kereskedelmünk nagyobb dicsőségére ma-holnap oda jutunk, hogy a vétkes és csalárd bukásoknak állandó rovatot kell nyitnunk. Alig mulik el nap, hogy Merkur pártfogoltjai közül valakielyik ne állana a bíróság előtt, a melynél erényszámba megy a minél többszöri bukás. Tegnap ismét *Steiner* Jakab és *Rosenthal* Ignác nevű recipiált ur állott a bíróság előtt, a kik üzletünknek rövid egy évig való fennállása mellett csak 38,000 frtig csapták be hitelezőiket. A bíróság kemény és szigorú ítéletet mondott: elítélte őket egyenkint — 25 forintra!

\* **Betörés a Kálvária-utczán.** Tegnap éjjel *Jankó* Antal Kálvária-utczán levő lakásán betörést követett el valaki. *Jankó* egész családjával most Uj-Fehértón van, s távollétét használta fel a betörő, hogy végrehajtsa tettét. A betörést igen kitanultan csinálta, amennyiben az ablakot betörte s így nyitotta ki az ablakot, a min bemászva, mindent összeszedett a mi csak a keze ügyébe esett. Elvitt hat darab régi értékes pipát és két kabátot, de feltörte a fiókokat s mivel nincs itthon senki, a kár nagy részét megállapítani nem lehet. A tett elkövetése után az ablakot maga után becsukta s elment, de ott hagyott egy darab ruhát, a mit, míg a rendőrségnél jártak a bejelentéssel, a tettes elvitte. A gyanu egy régi hetesre irányul, mivel valószínű, hogy olyan valaki követte el a lopást, a ki a viszonyokkal ismerős volt.

\* **Serdülő ifjuság.** A tordai réz-ifjuságnak két kimagasló tagja korán elárulta a benne lakozó képességet. *Beermann* Kálmán ottani szatócs el-távozott hazulról és gondosan becsukta a boltot. Ámde a boltban rejlő kincsek fölöttébb csábítottak két sihedert, *Kállai* Gábort és *Serdülő* Antalt. Az alig 10 éves lurkók bevárták, még minden esendes lett a bolt környékén, aztán betörték az udvarra nyíló ablakot s bemásztak a szintérré. — Ott azután hamarosan összeszedtek 4 üveg pálinkát, 2 csomag pipadohányt és — 6 darab művirágot. Az ekként kicsipett vállalkozók nyugodtan távoztak. Am az expedíciók örömeire megitták a pálinkát, s nem tudtak hazamenni. S így érte őket utól a sors büntető keze. Részletes uttlegek és szívből eredő ordítással zárult a parázs-üzlet.

\* **A zsadányi „Gonosz Pisták”.** *Benedek* János és *Jenei* László voltak azon bizalmi férfiak, kiknek éberségén alapult és nyugodott Zsadány éjjeli nyugalma és biztonsága. S míg a zsadányi társadalom azon szent meggyőződéssel hajtotta fejét nyugalomra, hogy a kettős őrség ébren virraszt, addig a kettős őrség gyümölcsöző kirándulásokat rendezett a környéken az éj jótékony leple alatt. Most e hó 3-án sült ki a turpisság, mikor egy őrs éjjeli 1 órakor keresztül ment a falun és kereste a bakttereket, de sehol nem találta. A reggeli órákban előkerült két közrendész aztán már teljesen megérett kabinet válságra érkezett. Szonikó elesapódtak.

\* **Nézet eltérés miatt.** A szó eldobott kő. Soha sem tudhatni hova talál. *Francsika* pusztán is rosz vért szült és vért kívánt egyetlen egy szó. Két fiatal legény dolgozott a takarmány behordásnál. Az egyik, névszerint *Kereki* János azzal fűszerezte a nehéz munkát, hogy csipős megjegyzésekkel ingerelte társát, *Forrás* Ferenczet. Ez csak hallgatta egy darabig, de mikor amaz ezt dobta oda neki: Ennyit se értek a Marcsával együtt, — felbuzdult benne

a lovagias vőlegény és bicskát rántva *Kerekire* rohant. A meglepett legényt aztán leteperete és ugy össze-vissza szurgálta, hogy ha idején közbe nem lép a tanya népe — tán ki is oltotta volna életét. — Most a cséffai járásbírósg tömlöczében gondolkozik a felett, hogy az indulat mégis rossz tanácsadó.

\* **Uj mazzatiszt.** *Beóthy* László főispán a Nagyvárád városánál ujjonon rendszeresített mazzatiszti állásra *Csepp* György városi irnokot nevezte ki.

\* **A javithatatlan.** *Pere* Mihályt holmi ludasságok végett a nagyszalontai börtönbe beljebbitette a büntető igazságszolgáltatás. A javulásra szánt *Pere* azonban hamarosan körülnézett uj garson-szállásán és magához intette a börtönörnek — *Czirják* Józsefnek — szép tajték pipáját. Ugy látszik, emlékül akarta elvinni; de rajta vesztett. Kérlelhetlenül kimotózták és megpipátlanították.

\* **Gyanus elemi csapás.** *Krajovai* levelezők írja: *Bika* Romin ottani gazdának egy széna kazla a mult héten leégett. Szerencsére elég távol volt a lakóházaktól s így még nagyobb kár nem történt. A kazal 480 frtot ért és biztosítva volt az Országos Magyar Biztosító Társaságnál 576 forintra. A társaság azonban utána nézett a véletlen tüzesetnek és vizsgálódásaiból kettő derült ki, hogy a kazal már fölöttébb esővert állapotnak örvendett és hogy a tűz napján kétszer is látták a károsul-tat kinnt setrenkedni a kazal körül. Egyelőre hát azzal fizette ki a károsultat, hogy jelentést tett ellene hamis károsodás czimén.

\* **Sokat akar a szarka.** Nem kevesebbet, mint 15 mázsa csőtengert lopott *Abrudán* uram *Bergel* Dezsőtől — mint Nagypankotáról írják lapunknak. És — a mi a legérdekesebb, a törekvő férfiú egy fordulóra akarta elszállítani a 45 forintot érő szállítmányt. Azonban utközben lefűlelték őt is, meg a szállítmányt is.

\* **Kedélyes mulatság.** Belezsen, vasárnap délután *Toma* Juon és cimborája, *Petre* Juon betértek egy ital borra a kocsmába. A vidám poharazgatás végén aztán *Toma* fizetni akart. Azonban nem kis ijedelemmel vette észre, hogy lajbija zsebéből eltűnt a bugyelláris és — vele együtt 36 forint. A jámbornak halvány sejtelve sincs arról, hogy minő irányban szédtek el forintjai.

\* **Ellopott ruha.** Vasárnap éjjel *Schvarcz* Adolf kereskedő segéd lakását lalogatta meg valami jómadár s elvitte onnan a nevezettnek egy vadonat új ruháját. A tolvaj szerencsésen megszökött s még eddig nem sikerült elfogni.

\* **Vitézkedő rendőrök.** Tegnap éjjel három rendőr együtt mulatott egy kisebb kocsmában, a hol azután többet ittak s virtuskodni kezdtek. Véletlenül egy civíl ember is akadt közzéjük, a kivel később valamin összeperlekedtek úgy, hogy üldözni kezdték, s a midőn látták, hogy utól nem érhetik, utánna lőttek, de szerencsére nem találtak. A három rendőr ellen a vizsgálat folyik.

\* **Veszedelmes eseléd.** A rendőrség tegnap letartóztatta *Blach* Sára eselédet, mivel gazdájának Dr. *Kornstein* Lajos-nak az egyik kulcsáról viasz lenyomat után akart magának álkulcsot csináltatni. Szerencsére a rendőrség rájött ezen turpisságra s még idejekorán letartóztatta *Blach* Sárát, a kit most illetőségi helyére *Nyir-Bajomban* tolonczolnak s *Nagy-Várád* város területéről örökre kitiltották.

\* **Letartóztatott tolvaj.** *Antal* Gábor egyideig heteskedett, később lopásból tartotta fenn magát, legutóbb gazdájától lopott ruhaneműket, e miatt a rendőrség letartóztatta és átki-sérte a kir. ügyészséghez.

\* **Vermes suszter ifju.** Tegnap panaszt tett a rendőrségnél *Dézi* Pál pelpárthidi iparos hogy segédje őt fenyegetésekkel akarta rávenni arra, hogy neki pénzt előlegezzen s mikor kérését megtagatta, agyonütéssel fenyegette. A virtuskodó cipész legényt már elfogták.

\* **Keserű ebredés.** Fildán Lajos földművelő tegnapelőtt bejárt Váradon s éjjelre Papp János koreszmájában szállt meg. Lefekvés előtt csizmáját a párnája alá tette, de hiába, mert valaki onnan is ellopta. A tettest keresi a rendőrség.

\* **Bekisért tolvaj.** Bronz János a berettyó-ujfalui kir. járásbíróház fogházában ült addig, míg ügye átvizsgálva nem volt. Ma átkisérték a kir. ügyészséghez.

\* **Meglopott pikoló.** Tegnap a rendőrségnél panaszt tett a »Fekete Sasból« a borfiu, hogy az éjjel a fiókját felfeszítették s abból 1 frt 90 krt s 100 szivart és cigarettet elloptak. A rendőrség keresi a betörőt.

## EGYESÜLETEK.

**Elhalasztott választmányi gyűlés.** A biharmegyei és nagyváradon egy-egy elnöksége értesíti az egyesület választmányi tagjait, miszerint az október hó 13-ára kihirdetett választmányi ülés a szünetre való tekintetből folyó évi október 20-ik napjára lett elhalasztva. Nagyvárad. 1897. évi október hó 12. Elnök megbízásból Bösörményi Géza egyleti jegyző.

## SPORT.

### Agár-verseny Bihar-Illyén.

November hó 3-án benépesül a bihari-illyei határ; az agársz-sport kedvelői nagy agárversenyt rendeznek. A biharmegyei agársz-egylet minden évben tart igen sikerült versenyt s a mostani is pompásnak ígérkezik. A rendezőség nevében Szunyogh Szabolcs elnök kibocsátotta a verseny szabályokat.

E szerint versenydíj a győztesnek: tiszteletdíj; — versenydíj a másodiknak: tisztelet díj.

Versenyre általában csak az az agár bocsátatik, melyet tulajdonosa, vagy ennek megbízottja a versenyt megelőző napon az egyleti jegyzőnél esti 6 óráig. N.-Szalontán nevez s egyidejűleg érte a nevezési díjat egyleti pénztárnoknál befizeti.

Nevezési díj egy agárért 5 forint, nem egyleti tagoknak 10 forint; 1-ső díjat nyert agárért a nevezési díj kétszeresen fizetendő.

A verseny-agaraszatát előző közgyűlés a versenyfutások megbírálására versenybírákat választ, kiknek száma a futamok várható számához képest állapítatik meg. Minden verseny-nél egy bíró ítél.

A bírák ítélete ellen felelőbeszédnek nincs helye, kivéve, ha az ítélete a versenyszabályokkal homlokegyenest ellenkező, mely esetben az elnök, vagy ennek helyettese ennek eldöntésére bizottságot hív össze.

Az egységek a következőképen állapítanak meg:

Az első vágás 2 egység, minden további vágás 1 egység, kivéve, ha az egyik agár a másikat zsinórban megelőzi s a nyulat megvágja, mely 2 egységnek számítatik. Zsinórba előmenetel vágás nélkül számításba nem vétetik. A nyul megfogása egy egység. »Vágás« alatt a nyulnak az agár által oly közvetlen megközelítése, vagy érintése értendő, mely általa a nyul futásának irányát kisebb-nagyobb mértékben változtatni kénytelen.

Bírságul az egylet pénztárába 5 frtot fizet:

a) a ki a bírót ítélete kimondása iránt informálni megkísérelti;

b) a ki a kinyilvánított bírói ítélet ellen nyíltan fellép s azt nyilvánosan kárhozzátólag bírálgatja;

c) a ki az agaraszat alatt a hivatottak által megállapított rendet zavarja;

d) a kinek agara a soron kívül a versenyfutásba szalad s abban tényleg részt vesz s a nyulon egy, vagy több vágást ejt.

A versenyfutásra eresztendő pár agár angol pórázon vezetendő. Ez alul kivétel — a netáni kivételes körülmények tekintetbe vételével csak az egyleti elnök vagy annak helyettese engedélyezhet.

Az agarakat a versenyre pórázon vezetők egyén azokat a nyul után csak a gyepezér »ereszd«. »hajrá« kiáltására eresztheti szabadon.

A verseny-agaraszatát megelőző napon tartandó közgyűlés a verseny-agaraszat tartalmára egy lehetőleg helyismerő gyepezért választ, ki az agárszó csapatot nyulkeresésre vezeti és vezényli, ennek vezényletét az agársz társaság követni tartozik.

Ugyanezen közgyűlés egy helyettes gyepezért is választ és a netán meg nem jelent egyleti tisztviselőket ad hoc helyettesíti.

Agaraszatokon a rend fentartása az egyleti elnök joga és kötelessége, az ő rendelkezésének tiszteletben tartását és követését minden agárszó tag lovagias kötelességének ismerje.

**Bihari ló győzelme.** A budapesti lövész-egylet fényes diadalt aratott a báró Königsvarter Herman istállója. Ugyanis a tizenötezer forintos »Szent-László« díjat, ez istállóból való csikó, a »Komámasszony« vitte el. Erős vetélytársa volt egy a Geist istállójából kikerült két éves kancza csikó. A díjat mindjárt át is adták a tulajdonosának s Königsvarter tegnap már haza jött Kis-Szántóra.

## REGENY-CSARNOK.

### VIZ ALATT.

Elbeszélés.

Irtá: ROVETTA G. Ford.: S. J. 43.

A tenger most a lenyugvó nap visszaverődő sugaraitól világoszöld színű lett, pirosas és viola színű sávokkal, miközben a messze távoltságban egy kereskedelmi hajónak napsugártól bearayozott háromszögletű vitorlái tüntek fel.

«Öh! mily boldog volnék én most, ha a férjem itt volna!» kiáltott fel elragadtatva Cecilia. »Asszonyom D' Abaláné grófnő volt-e már Dieppében?» kérdé Ramolini.

«Nem!»

«Nem? — — Öh! — —» mondá a lovag, ajkait részvétteljes mosolyra húzva, ami azt akarta jelenteni, hogy az egy gyönyörű hely.

«Mit gondolsz?» tette hozzá Cecilia mintegy mentegődözve: «Hát a gyermekek! — —» Azután helyet cserélt, mert egy ur a szomszéd asztalnál szivarra gyújtott.

«No igen, igen!» fejezé be a beszélgetést Ramolini.

«Ramolini sohasem beszélt megdölgöttségűről, csak keveset beszélt, de az mind megdölgöttségű igazság volt, mint pl: hogy júliusban a nap igen forró, hogy januárban a levegő nagyon hideg és hogy a magyar zsiros rizskásás csirke elrontja az ember étvágyát.

Ha esetleg arra lett kényserítve, hogy éppen nem irányadó véleményét nyilvánítsa ki valaki felől, egy szót sem szólt, hanem volt bizonyos mosolya, mely lerontotta a legnagyobb hirtet is, nem különben olyan mozdulatai csodálkozása kifejezésére, melyek által a szóban forgó ember egetverő magasságba emeltetett. Anélkül, hogy valaha egy sort is irt volna és ámbár igen csekély olvasottsága is volt, mégis nagy tudós hírében állott. A kávéházban tudományos folyóiratokat magának, mindennap bekukkant a könyvtárba és bemutatta magát Carduccinak. De úgy az irodalom terén, mint egyebekben, saját szerű biztos módszere volt a bírálgatásra.

Ha például Torelléről vagy Ferrara Paulról volt szó, akkor ő elkezdett mosolyogni és csak egy nevet kiáltott: «Augier!» Ha Giocintáról vagy Malavogliáról vitatkoztak, eleinte mosolygott, s előbb némán hallgatva, nehéz sóhajjal ejté ki: «Zola!»

Miután egy képes folyóiratban a modern olasz iskola egyik képének másolatát vizsgál-gatta, vállat vonva felkiáltott: «Jerome! — Öh Jerome!» Aztán megvető mozdulattal dobta az asztalra az ujságot! Carducci, akit ő személyesen ismert, még Carducci is elhalványult Franciaország költői mellett, mert — talán

fölösleges mondani is — Franciaország volt a lovag úr gyenge oldala.

Olaszországban, a hol mindenki egy kissé költő, miniszter, festő, gyógyszerész, meggyőző és csizmasztító is, Ramolini dicséretre méltó kivétel képezett, aki sohasem csinált semmit, mert semmire sem volt alkalmas és emellett mégis nagy tekintélynek örvendett. Mindenki megegyezett abban, hogy elismerte nagy képességét és dicsérete képzettségét. Midőn még ifju volt, azt mondták róla: Ramolini egy kissé lusta, de ha egyszer elfogja határozni magát valami munkára, bizony nagyot foglétrehozni. Ma, midőn már ötven éves volt, éppen olyan ember volt, mint a többiek és képességei csak egy alakban nyilvánultak: Mert ha valami állást ajánlottak fel neki, amelyben dolgozhatott volna is valamit, — és alig volt valami nyilvános hivatal, a mely neki fel nem lett volna ajánlva — ő arról mindjárt ismét lemondott.

«Mit árt az?» mondá a jó közönség. Ramolini ugyan nem valami termékeny fej, de azért szép, alapos képzettségét mégis meg fogja tartani, és elbocsátása igen sokszor való-ságos államcsin számbament.

Egyszóval ő tulajdonképen születésétől kezdve nem csinált egyebet, mint hallgatott és egészségét ápolta. De ezt rosszul gondozta, mert túlságosan is elővigyázó volt.

Midőn a kávé is felhozták, mindnyájan felkeltek az asztaltól és a terasz korlátjához mentek, Gegiőt kivéve, akit ott hagytak aludva.

«Órizkedjél tőle mama, hogy túlságosan felingereld őt,» mondá Cecilia Navarado grófnőhöz, az őrnagyra mutatva, aki éppen akkor kérte el a vasúti menetrendet.

«Ne törődjenek vele, jobban értek én ahhoz, mint te,» volt a válasz.

(Folyt. köv.)

## TÁVIRATOK.

### Uj kápolna Mező-Bándon.

Budapest, okt. 12. (Saját tud. táv.) Majláth püspök a mező-bándi régi kápolna helyett újat épített. E célra 15000 forintot ad.

### Szenzációs hir.

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.) Berlinből Bécsen át telefonon jelentik, hogy Frigyes császár özvegye, Viktória férjhez ment udvari marsalljához, Seckendorf grófhöz. Az özvegy császárné jelenleg 57 éves. Ez a hir mindenütt óriási feltűnést keltett.

### Zavargások Rómában.

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.) A tegnapi zavargásoknál megölt ember tetemét ma a Campo-Verano temetőbe vitték. Kisérté még nincsen megállapítva. Azt hiszik, hogy valami kalapos lesz. Eddig 24 embert fogtak el. A zavargások következtében a prefektus feloszlatta az itteni szocialdemokrata egyesületet.

### Ugron ellenfele.

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.) A kormány Ugron ellenében ifj. Gr. Károlyi Imrét akarja felléptetni Szegváron. A tősgyökeres ellenzéki kerület aligha foglal majd az új jelölt mellett állást.

### Az amerikai termés.

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.) A földművelésügyi hivatal jelentése szerint a gyapot átlagos állása 70%, szemben a múlt év okt. elsején volt 60,7%-al. A kukorica átlagos állása 77,1%, a bur-

gonyáé 61-6%. A rozsa aratási eredménye 60-1 bushel holdankint, a zabé 28-1 bushel. A buza állapotáról szóló jelentések még nem véglegesek.

**A provizórium Bécsben.**

Bécs, október 12. (Saját tud. táv.)  
A kormány benyújtja a kiegyezési provizóriumról szóló törvényjavaslatot.

**Kubai zavarok.**

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.)  
A minisztertanács határozata szerint Blanco tábornok október 19-én Kubába hajózik. Ideiglenesen Castellanos tábornokot bízták meg a helyettesítésével. A Filippinákra vonatkozólag a minisztertanács azzal a tervvel foglalkozik, hogy a hadsereg veszteségeit benszülött önkéntesekkel pótolják.

**Egy falu pusztulása.**

Budapest, október 12. (Saj. tud. táv.)  
Bondo falut rettenetes tűzvész pusztította el. Nyolczvan család vált hajléktalanná.

**KÖZGAZDASÁG.**

Elhalasztott vásárnap. Feketető községének a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a folyó évi október hó 18-ára eső országos vásárt kivételesen egy héttel később, október hó 25-én tartásuk meg.

**Gabonatözsde.**

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —  
Készáru búzában ma 15,000 mm. forgalom mellett áruk változatlanul jegyeznek.

**Határidők.**

Budapest, okt. 12.	
Buza őszre	12.18
Buza tavaszra	11.80
Rozs őszre	8.46
Zab őszre	6.03

**Értéktözsde.**

Budapest, okt. 12.	
Az irányzat gyenge.	
Osztrák hitel	352.70
Magyar hitel	386.75
Allamvasut	335.50
Déli vasut	83.50
Rimamurányi	254.1/2
Magyar jelzálog	275.1/2
Magyar leszámítoló	251.50
Villamos vasut	284.—
Magyar ipar ker. bank	1400.—
Sálgótarjáni	616.—

Bécs, okt. 12.	
Az irányzat gyenge.	
Oszt. hitel	352.25
Magyar hitel	386.60
Allamvasut	335.75

**Hivatalos arcfolyamok**

a budapesti aru- és értéktözsde 1897. október 12-én.

Magyar aranyjárdék 4%	121.50
Magyar koronajárdék	99.60
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	121.—
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	101.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1878-89	120.75
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	97.60
Lehel évi jog megváltási kötvény	100.75
Horvát szlavon földterhermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyeresémi sorsjegy-kölcsön	155.25
Tiszszék-nyelvi és szegedi sorsjegy kölcsön	141.50
Osztrák járdék papírban	102.—
Osztrák járdék ezüstben	102.—
Osztrák járdék aranyban	123.50
Osztrák korona járdék	101.75
1860. osztrák államsorsjegyek	144.—
Osztrák magyar bankrészvény	960.—
Magyar hitelbank részvény	385.—
Osztrák hitellételező részvény	351.20
Páris vista	334.50
20 márkás arany	952.—
Német birodalmi márka	58.72

London vista	119.75
Páris vista	47.52 1/2
20 márkás arany	11.37

**SZERKESZTOI POSTA.**

B. A. A kath. körök évkönyve még nem érkezett meg. Különben majd szívesen.  
Szász-falva. A vásári árjegyzék csak a holnapi lapba jöhet, mert csak tegnap állították össze.

A szerkesztésért felelős:

**Dr. VUCSKICS GYULA.**

Különösen figyelemre méltó a hirneves

**Dr. FORTI-féle sebtapasz,**

**de csak a valódi.**

Ezen sebtapasz rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása által leggyorsabb gyógyulást eszközöl mindennemű sebeknél — égés sebeknél különösen azonnali fájdalomcsillapítással — valamint egyéb legkülönbözőbb külbajokban. A női emlő gyulladásnál biztos eredménnyel alkalmazatik. A csomagok ára a legkisebbeké 35 kr., a közép-nagyságúaké 50 kr., a legnagyobbaké 1 frt, használati utasítással együtt. Minden nagyobb város gyógyszerterében kapható.

Ezen gyógytápasz készítője: Forti László, Budapest, II-ik kerület, Iskola-utca 28. szám.

Óva intjük a t. közönség megtévesztésével nevével és ugyanazon cím alatt forgalomba hozott, az eredetiből azonban miben sem hasonló hatástalan utánzásoktól. Ez okból a Forti-féle sebtapasz csak akkor fogadható el a Forti-féle sebtapasz gyanánt, ha a használati utasítás védjeggyel és azonkívül a csomagok külsején is látható Forti László eredeti kézzel írt névvel van ellátva, a csomagok pedig neve kezdőbetűivel F. L. lepecsételve vannak.

Tessék tehát ezeket figyelmére méltatni s mindig így kérni:

**Dr. Forti-féle sebtapasz**

(Forti László eredeti gyártmány.) 292 2—10

**FELHÍVÁS!**

A közeledő őszi idényre megérkeztek a legújabb divatú

**kalap-, czipő- és uri-divatcikk**

melyek kizárólag

**jó minőségben**

és rendkívül

**olcsó árban csak is**

**„Reichard áruházában“**

Nagyvárad, Fő-utca, Orsolya zárda épület  
szerezhetők be.

230-21-25

**A marbúrgi czipő gyár egyedüli főraktára.**

Eredeti angol és olasz kalapok.

Nyárlendőkben folytonos nyidonságok.

# 1897-1898.

Az igen tisztelt vevőközönség szives tudomására hozom, hogy vásárlási utamból visszatérve raktáram a legujabb kész **női- és gyermek-felöltőkkel** valamint **színes** és **fekete** ruhaszövetekkel dusan van felszerelve és hogy azokat

## feltűnő olcsó árban

árusítom.

Tisztelettel

**FLEGMAN ÁRMIN**

Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

224-29-50

Aurora legujabb gallérformájú őszi felöltő	—	6 frttól kezdve.
Niobe közönséges őszi gallér	— — —	1 frttól „
Dora jó őszi kabát	— — —	4 frttól „
Jambó finom posztó télikabát szövet bélés	—	9 frttól „
Krull jó bolyhos télikabát szövet bélés	—	6.25 „
Corsó legelegánsabb télikabát szövet bélés	—	11 frttól „
Carla gyönyörű szörme gallér	— — —	9.50 „
Carla hosszú szörme gallér	— — —	18 frttól „
Brünn jó őszi szövet duplaszéles	— — —	22 krtól „
Trylbi legujabb 120 széles divatszövet	—	65 krtól „
Jászay kitűnő 120 széles női posztók	—	70 krtól „
Házi vászon női fehérneműnek való 1 vég	—	6.85 kr
Creas vászon női fehérneműnek való 1 vég	—	4.40 kr
Junó vászon mindenre alkalmas 1 vég	—	2.70 kr
Polgár vászon legjobb ami létezik lepedő és láb- valónak való $\frac{9}{8}$ széles egy vég 30 rőf	—	5.90 kr

Szőnyeg, paplan, matrác, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női és férfi kész fehérneműk, **verseny nélküli olcsó árban.**

➡ **Mérték utáni szövetruhák már 15 frttól kezdve.** ➡